我省4名优秀县委书记受到中央组织部表彰-

苦干实干忘我工作 心系群众甘于奉献

6月29日下午,全国优秀县委书记表彰会议在北京举行。经党中央同意,中央组织部决定,对在县(市、区、旗)委书记岗位上取得优异成绩的103名同志授予全国优秀县委书记称号。我省4名县委书记受表彰,他们是普洱市澜沧拉祜族自治县委书记杨中兴,丽江市委常委、宁蒗彝族自治县委书记杨承新(白族),大理白族自治州剑川县委书记聂金辉,德宏傣族景颇族自治州委常委、瑞丽市委书记、瑞丽国家重点开发开放试验区党委副书记

翟玉龙

作为全国县委书记的优秀代表,他们勇于担当、奋发有为,在脱贫攻坚中苦干实干,在推动当地经济社会发展中建功立业,获得了组织和群众的一致认可。如杨中兴推动国家级深度贫困县、"民族直过区"澜沧拉祜族自治县顺利脱贫摘帽,并依托民族文化资源和生态优势发展乡村旅游,打通了群众脱贫致富的通道。杨承新带领全县扶贫干部真抓实干,让全县8万多名建档立

卡贫困人口全部脱贫,同时狠抓城市建设、产业发展,推动全县各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。聂金辉从福建省三明市跨省交流到剑川任县委书记,怀着深情厚谊扎根剑川、奉献剑川,为"白乡"发展带来了新思路、新办法。翟玉龙在全国贫困人口最多的镇雄县担任县委书记6年多,带领全县干部发扬"啃硬骨头"精神,让56.58万贫困人口全面解决了"两不愁三保障"问题,还解决了群众反映的上学就医等实际困难。



杨中兴 打通群众脱贫致富通道

澜沧拉祜族自治县是普洱市人口第一大县,属"民族直过区",境内世居拉祜、佤、布朗3个"直过民族",脱贫攻坚战打响之前,20多万贫困人口占全市三分之一,是国家592个扶贫开发工作重点县、全省27个深度贫困县之一。

"说心里话,刚开始,组织上派我到澜沧,我心里也没底。"澜沧县委书记杨中兴回忆起5年前的赴任情景时说。尽管之前在普洱市扶贫办主任的位置上,他对全市贫困情况有比较全面的了解,但是到人口约50万、贫困人口居全省第4位、全市第1位的澜沧县当脱贫攻坚战"一线总指挥",他感觉"责任重大,压力巨大"。

坚定信心,兑现庄严承诺向贫困宣战。 上任伊始,杨中兴便带领全县各级干部立誓 践诺,始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托, 按照省委、省政府部署安排,把脱贫攻坚作 为最大的政治责任,以脱贫攻坚统揽经济社 会发展全局,向贫困发起最后的"总攻"。他 用不到3个月的时间遍访了全县所有乡 (镇)、贫困村,白天走村串户访真贫,夜间深研细谈商对策,找准症结、开好药方。

全力打通民族文化资源、生态资源转化为脱贫致富的通道。如今,走进酒井哈尼族乡勐根村老达保自然村,俨然一幅全域旅游的景象,村民们脸上无不洋溢着幸福的笑容。可几年前的老达保却是另外一番情形:发展思路不清,路不畅,业不兴,贫困发生率高达79%。

"会说话就会唱歌、会走路就会跳舞"是老达保村民的显著特征。杨中兴先后11次深入老达保村调研,为老达保民族文化产业可持续发展寻求对策。如今,老达保村在"党支部+公司+农户"模式下,依托民族文化资源和生态优势走上乡村旅游之路,把拉祜民族村寨做成了旅游文化企业,村民全部入股走上致富路。老达保是澜沧县走出一条具有自身特色的"民族直过区"精准脱贫之路的缩影

收官之战,澜沧战绩不凡。全县21.1万 人脱贫,GDP年均增长12.1%,景迈山古茶 林文化景观获批"2022年世界文化遗产申报项目"……古老的澜沧挥别了绝对贫困, 兑现了向党、向人民作出的庄严承诺。

抓实基建,为高质量发展提供坚强保 障。2017年5月26日,注定要载入澜沧史 册。这一天,澜沧景迈机场正式通航,各族 人民离首都北京的距离从未如此近过,澜 沧与外界快速沟通的立体交通网已初步形 成。"交通、水利等基础设施建设滞后是制 约澜沧发展的最大因素,也是群众反映最 强烈的问题。"脱贫攻坚战打响以来,杨中 兴带领具委一班人把加强基础设施建设作 为重中之重,超前谋划,科学规划,研究制 定并带头严格落实县处级领导联系重大建 设项目制度,深入项目建设一线协调保障, 有力推动了重大建设项目快速推进。几年 来,全县共投入农村公路建设资金26.78亿 元,全县村组道路覆盖率超过90%,思澜高 速建成通车……

转变思路,走绿色发展之路。茶是澜沧最优质的资源之一,也是当地群众最重要的

收入来源。杨中兴根据省委、省政府决策部署,把普洱景迈古茶林文化景观申遗作为突破口,创新工作方式,提出了组建以10户村民为一组、自由组合的同心互助组,实行单元化管理,有效引导广大群众主动支持申遗、参与申遗、宣传申遗,共同保护好大自然的恩赐、老祖宗的馈赠。

"素质性贫困是未来发展最大的制约,我们要把提升人口素质这项工作长长久久抓下去。"杨中兴说,全县劳动力平均受教育年限这一短板必须尽快补齐。近年来,澜沧县紧紧抓住国家和省相关政策机遇,加大投入、加快建设。如今6000人规模的普洱职业教育分中心、6000人规模的两所新建高中让全县的基础教育、职业教育办学水平大幅提升。与此同时,杨中兴还紧紧抓住中国工程院定点帮扶澜沧的重大机遇,在全县推进"产业+技能"科技扶贫、开办院士科技扶贫指导班,短短几年里,培养出产业技能型人才、新型农民数千名。

本报记者 左超 沈浩



杨承新 "最美彝乡"带头人

2015年12月到宁蒗彝族自治县担任县委书记后,杨承新深入各地调研,与全县各族干部群众一起聚势谋远、谋划未来,提出"努力把宁蒗建设成为凉山地区最美彝乡"的目标。

这是一个令人振奋、但又让人质疑能否实现的奋斗目标——由于土地贫瘠、交通不便等原因,宁蒗贫困面大、贫困程度深,是全国最贫困的地区之一;这是一幅令人憧憬、但又让人顾虑能否绘就的美丽画卷——宁蒗县城环境脏乱差是出了名的,短期内只怕积重难返。然而,在杨承新的带领下,全县各族干部群众鼓起干劲、迎难而上、负重攻坚,"最美彝乡"建设正一点一点变为现实。

"纸上画不出最美彝乡,嘴上说不来幸福宁蒗。"杨承新将目光聚焦在建强基层党组织、转变干部作风上。作为县委班子"带头人",杨承新带头大兴调查研究之风,把下乡当常态,足迹踏遍村村寨寨,行程超过20万公里。在他的带领下,全县干部争相比学赶超、勇于担当作为;全县基层党建从有到优、

从优到强,5年来整顿软弱涣散基层党组织 134个,打造提升沙力村等30余个各领域省 市级党建示范点,建成了一批党性体验、廉 政教育和法治教育基地。

宁蒗是丽江市脱贫攻坚最难啃的"硬骨头"和最大的主战场。5年前,宁蒗综合贫困发生率高达35.75%,贫困人口约占全市的46%,脱贫攻坚时间紧、任务重。

5年来,杨承新把绝大部分精力和时间都花在了脱贫攻坚一线,带领全县各部门扶贫干部不停奔走,坚持"把最好的资源安排给贫困群众、把最好的房子建给贫困群众、把最好的设施配套给贫困群众、派最强的干部服务贫困群众"。经过不懈努力,全县居住在"六类区域"的4.2万农业人口搬出大山、迁入新居,占农业人口的18.3%。其中,易地扶贫搬迁进城安置区的发展坚持"富脑袋、鼓口袋、改变下一代"的思路,配套建设了公办中小学校、幼儿园、医院、敬老院和集贸市场等设施,建设了一批扶贫车间吸纳贫困劳动力就地就业,有效解

决了易地搬迁和进城务工贫困户就业难、子女入学难、就医难、养老难等问题,被评为全国"十三五"时期易地扶贫搬迁典型案例。经过5年奋战,全县8万多建档立卡贫困人口全部脱贫。

"民生无小事。县财政再困难,花在百姓身上的钱一分都不能少,要把有限资金用在刀刃上。"作为从农村走出来的白族干部,杨承新对群众有着朴素而深厚的感情,始终将群众冷暖挂在心上,坚持为民谋福祉,用实际行动诠释一名县委书记的为民情怀。

为了改变宁蒗县城脏乱差的状况,杨承新投身一线督战指挥,推动依法拆除了县城"两违"建筑和与规划不协调建筑设施515幢,面积10.4万平方米,恢复公共基础设施和服务设施建设用地76.6万平方米。实施了泸沽湖大道改造工程、1300户城市棚户区改造项目和街道美化、绿化工程。在旧城区新增4个小型公园、2个停车场,规划建设公共厕所30个,逐步打造街衢通畅、功能完善、干净整洁,具有历史记忆、民族特色、宜

居宜业的美丽县城。

再穷不能穷教育。为了满足宁蒗各族群众对优质教育资源的需求,杨承新带队到江苏海安,签订支教协议,引进优质师资,在宁蒗民族中学开办海安班,让山里孩子享受到城里一样的优质教育,"宁海合作"模式开创了东西部教育扶贫协作的典型,海安支教团荣获"全国脱贫攻坚先进集体"荣誉称号。2016年来,宁蒗县每年教育投入始终占财政总支出的30%以上,新增中小学幼儿园建设用地478亩,新增学位9000多个。2017年以来,累计资助贫困学生11.6万人次,资助金额2.45亿元。

群众的日子红火了,县城的绿化增加了,孩子们的教育有保障了……如今的宁蒗,处处发生着令人欣喜的深刻变化。然而杨承新依然忙得停不下来,他和县里的干部们沾泥土、洒汗水,奋斗在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的征途中,为把宁蒗建设成为凉山地区最美彝乡继续努力拼搏。 本报记者 杨富东



我全辉 扎根"白乡"奋力开拓

2016年4月,聂金辉从福建省三明市 跨省交流到大理白族自治州剑川县任县 委书记。

初入剑川,聂金辉便下定决心,要竭忠尽智,当好脱贫攻坚的"一线总指挥",再苦再累也要完成好这一历史使命。为不负立下的决心,2017年,聂金辉力排众议,毅然组织了1184名干部职工吃住在村3个月,深入开展贫困对象动态管理,摸清了贫情、找准了症结。随后,他又谋划开展"同吃农家饭、共叙帮扶情"等帮扶活动,文化扶贫、控辍保学等措施更是一项接着一项,成效明显。2020年4月,剑川县顺利通过国家第三方评估考核,实现了零漏评、零错退,群众认可度为98.72%,脱贫成效被考核组评定为"稳定可持续"——剑川县顺利退出贫困县序列。

剑川县90%以上都是白族同胞,是著名的"白乡"。5年间,聂金辉融入当地,举家搬迁到云南,变成了"剑川人"。他团结带领全县干部群众接续奋斗,用新思想新理念带动新发展,白乡大地面貌焕然一新。

"十三五"期间,剑川县地区生产总值年均增速达9.3%,规模以上固定资产投资年均增速达30.2%。

剑川是全国木雕艺术之乡。为推动木雕产业规模化发展,聂金辉多方努力,总投资34.14亿元的剑川木雕艺术小镇项目于2016年12月底落地。目前,已有35家木雕企业、340户木雕个体经营户入驻,木雕企业主营业务收入5.4亿元,小镇就业人数比2017年增长35%。得益于此,近年来,剑川县连续举办了3届剑川木雕文化节和中国工艺美术学会第33届年会、与泰国清迈府杭东县签订了文旅产业合作协议、"干年技艺·手工木雕——国家级非物质文化遗产剑川木雕展"分别走进北京、上海,剑川木雕的知名度和影响力不断扩大。

为了开阔边疆干部视野,激活干部队伍 一池春水,2017年起,聂金辉先后组织7批次 350多名剑川干部到北京、上海、深圳、浙江、 厦门等地开展轮训;为切实转变干部作风, 他持续推动干部思想作风大整治大提升,让 干部走出去学先进、跑上去争项目、沉下去 抓落实。准确把握"三个区分开来",对因沙 溪古镇建设不力受到追责,又在沙溪整治提 升中实绩突出的3名干部进一步重用或提 拔;率先在全县实行公职人员月度政府奖励 绩效差异化评价考核制度……5年来,以聂 金辉为班长的县委班子坚持严管厚爱结合、 激励约束并重,以鲜明的选人用人导向激发 干部动力,以强有力的压责问责追责倒逼责 任落实,不断激励干部在干事创业中担当作 为、履职尽责。2016年以来共提拔使用干部 322名、晋升职级196名。同时,通过反向追 责,督促干部履职尽责。聂金辉主导在剑川 电视台开设"问政剑川"栏目,以舆论监督倒 逼责任压实,着力解决党员干部不想作为、 不能快为、不愿多为、不敢硬为的问题。

建强队伍聚民心,同心绘就团结画卷。 作为一名汉族干部,聂金辉用心用情融人白 乡大地,抓党建引领走出民族团结进步新路 子。桑岭村是典型的多民族杂居村子,有 402户1688人,居住着回、白、汉三个民族。 聂金辉多次深入桑岭村,协调解决实际问题,帮助完善基础设施,健全治理制度。2019年桑岭村被国家民委作为全国民族团结进步示范典型向全国推广。看到村里各民族和谐相处,桑岭村退休教师马正清感慨万端,挥毫写就一联贴于大门:"世间松竹梅岁寒三友,桑岭回白汉温暖一家"。

剑川县有白、汉、彝、回、傈僳、纳西6个世居民族,少数民族人口占全县总人数的96%。在聂金辉的带动下,全县将民族团结创建与脱贫攻坚、基层党建、社会治理、生态保护等有机结合、融合发展、创新推动。2019年县政府被评为全国民族团结进步模范集体,一簇簇民族团结之花正在白乡大地绚丽绽放。

誓言铮铮,决心如磐。5年来,剑川成功 创建为全国民族团结进步示范县、国家园林 县城、国家生态综合补偿试点县和云南省美 丽县城、省级文明城市、省级卫生县城;国家 方志馆南方丝绸之路分馆落户剑川古城,成 为全国第5个、西南地区首个国家分馆。

本报记者 谢进



翟玉龙 敢拼敢干啃下"硬骨头"

在脱贫攻坚最吃劲的时候,到全国贫困人口最多的镇雄县任县委书记;在瑞丽疫情告急的时候,临危赴火线,连夜奔赴瑞丽市开展工作……这是瑞丽市委书记翟玉龙的6年时光。担任县委书记的6年来,无论在什么地方,翟玉龙都以"敢拼敢干敢担当"的作风,以"不负初心不负党"的情怀苦干实干,啃下了"硬骨头",获得了群众的认可。

翟玉龙2015年2月至2021年4月任昭通市镇雄县委书记。地处乌蒙山腹地的镇雄,山区占比高达98.8%,143万农村人口中,有56.58万建档立卡贫困人口,是全国贫困人口最多的县。面对决战全面脱贫的艰巨任务,他带领全县干部群众弘扬"啃硬骨头"的精神,全员下沉、全面下沉、全力下沉,攻克了一个个难关、创造了一个个佳绩:

用一年时间帮助5万人搬出了深山;精准完成126万人安全饮水巩固提升、7.5万户农村危房改造、709所薄弱学校改造、5942公里农村公路和1218万平方米串户路硬化等扶贫工程;引进和培育农业龙头

企业64家、各类专合组织1039个,使新型经营模式全覆盖贫困群众;以高度组织化推进转移就业,5年推动全县转移就业人数翻了一番……今年2月,镇雄县委被党中央、国务院授予"全国脱贫攻坚先进集体"称号。

除了脱贫攻坚任务艰巨,翟玉龙接任镇雄县委书记时,还面临着一系列发展困难:主要经济指标"断崖式"下跌,GDP负增长17.9%,教育医疗落后,全县发展不充分、不平衡的问题异常突出。

为了给发展"破局",翟玉龙努力推动县城南部新区开发建设。面对项目推动滞后等问题,他蹲到一线,发现问题研究问题解决问题。为了引进优质资源合作办学、办医,他凭借着"一颗真心、两条勤腿",争取到与云南师范大学合作创办云师大附属镇雄中学、与华西医院合作创办华西医院区域联盟医院。云师大附属镇雄中学刚创建的前两届高中毕业班就有9人考取北大清华、本科上线率达100%。华西医院区域联盟医院极大提升了县域疑难杂症诊疗能力和危重病患者

救治能力,每年为群众减少6亿多元的额外

支出,近万个家庭避免了因病致贫和返贫。 短短几年,镇雄县城的规模和品质大幅 提升,成功创建"全国卫生县城""全省文明城市",全县GDP实现了从100亿元到200亿元的跨越,在全省129个县(市、区)中的排名,也由2015年的40位跃升至2020年的28位。

共产党人永远是奋斗者。今年3月29日, 德宏州瑞丽市通报新冠肺炎感染病例,瑞丽 市时隔198天再度封闭管理。翟玉龙坚决服从 省委安排,连夜奔赴瑞丽市开展工作。

面对严峻复杂的疫情防控形势,翟玉龙调整完善市委、市政府应对疫情工作领导小组和指挥部,自己担任组长和指挥长,全面加强疫情防控组织领导、集中指挥、压实责任,大力配合开展流调溯源,及时转运隔离密接次密接,全面查找传染源、切断传播链,开展了两轮社区网格人员"大排查大起底"工作,确保不漏一户一人,有序开展核酸检测;科学推进疫苗接种,构建起全民免疫屏障;设置655个抵边封控点,24小时巡逻值

守、应急处突。经过艰苦鏖战,疫情处置取得阶段性重大胜利,织密织牢了边境疫情防控阻隔网,进一步筑牢祖国西南安全屏障。

多年来,翟玉龙用亲民的服务态度、扎实的工作作风赢得了身边同事的敬重和地方群众的认可。他勤学善思,无论怎么忙,都坚持每晚学习两小时以上,推动建立"第一议题学习制度",示范带动全县干部掀起学习热潮。2017年中联部举办"五级书记讲扶贫故事",他因熟练运用英语同各国使节进行沟通交流获得好评。

他把群众反映的每一件小事都当成大事来办。在镇雄工作期间,手机上每天群众发来的短信少则几十条、多则两三百条,即便是深更半夜,他也要一一回复了再睡,之后还要盯着相关部门解决反馈问题。他待人亲和,没有架子,一次到结对帮扶户家中走访,看见小孩吊着鼻涕,便下意识地蹲下身帮他擦了,并叮嘱小孩要讲究个人卫生。没想到这一幕被群众用抖音传开了,群众称赞他是镇雄人民的好书记。本报记者郎晶晶